

# ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

18 декабря 2018 г.

№ 109/783-7

г. Хабаровск

### **О выполнении Плана работы Избирательной комиссии Хабаровского края за январь - декабрь 2018 года**

Заслушав информацию о выполнении Плана работы Избирательной комиссии Хабаровского края за январь - декабрь 2018 года, Избирательная комиссия Хабаровского края **п о с т а н о в л я е т** :

1. Принять к сведению информацию о выполнении Плана работы Избирательной комиссии Хабаровского края за январь - декабрь 2018 года (прилагается).

2. Разместить настоящее постановление на официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края и в сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Хабаровского края».

Председатель  
Избирательной комиссии  
Хабаровского края

Секретарь  
Избирательной комиссии  
Хабаровского края



Г.К. Накушнов

О.Ю. Машков

Приложение  
к постановлению Избирательной  
комиссии Хабаровского края  
от 18 декабря 2018 г. № 109/783-7

**Информация  
о выполнении Плана работы Избирательной комиссии  
Хабаровского края за январь - декабрь 2018 года**

План работы Избирательной комиссии Хабаровского края на январь - декабрь 2018 года, утвержденный постановлением Избирательной комиссии Хабаровского края (далее - Комиссия) от 19 декабря 2017 г. № 50/346-7 в целом выполнен.

Основная деятельность Комиссии в 2018 году была направлена на:

обеспечение подготовки и проведение выборов Президента Российской Федерации на территории Хабаровского края, выборов Губернатора Хабаровского края;

оказание правовой, методической, информационной, организационно-технической помощи муниципальным, территориальным и участковым избирательным комиссиям в подготовке и проведении выборов в органы местного самоуправления;

осуществление контроля за соблюдением избирательных прав граждан Российской Федерации при подготовке и проведении выборов Президента Российской Федерации, Губернатора Хабаровского края, должностных лиц и депутатов представительных органов местного самоуправления Хабаровского края;

реализацию программы развития Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы»;

– реализацию Плана основных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов и референдумов в Хабаровском крае в 2018 году;

– выполнение плана мероприятий по реализации Молодежной электоральной концепции;

оказание методической и консультативной помощи региональным отделениям политических партий в вопросах практического применения законодательства о выборах;

– расширения сотрудничества со средствами массовой информации для обеспечения открытости и гласности избирательного процесса в Хабаровском крае;

– реализацию закона Хабаровского края от 30 июня 2010 года № 15 «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Законодательной Думе Хабаровского края, при освещении их деятельности краевым телеканалом и краевым радиоканалом»;

– обеспечение представительства Избирательной комиссии Хабаровского края в информационной сети «Интернет».

В 2018 году проведено 58 заседаний Комиссии, на которых рассмотрено 428 вопросов, в том числе:

- 59 вопросов, связанных с обеспечением подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации;

- 91 вопрос по подготовке и проведения выборов Губернатора Хабаровского края;

- 18 вопросов по подготовке и проведения выборов должностных лиц и депутатов представительных органов местного самоуправления Хабаровского края;

- 53 вопроса по возложению полномочий на избирательные комиссии;

- 88 вопросов, связанных с кадровыми перестановками, обучением кадров;

- 27 вопросов по рассмотрению обращений граждан, участников избирательного процесса на нарушения избирательного законодательства.

Ежемесячно утверждались результаты учета объема эфирного времени, затраченного в течение одного календарного месяца на освещение деятельности каждой политической партии, представленной в Законодательной Думе Хабаровского края.

Ежеквартально рассматривалась информация об итогах предоставления политическими партиями сведений о поступлении и расходовании средств региональных отделений политических партий.

Комиссия последовательно проводила работу по организации процесса обучения членов муниципальных, территориальных, участковых избирательных комиссий и резерва составов участковых комиссий.

В первом полугодии проведены два семинара-совещания председателей, секретарей и системных администраторов территориальных избирательных комиссий края, членов Комиссии, представителей администраций городских округов и муниципальных районов Хабаровского края по вопросам подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации, выборам Губернатора Хабаровского края и в органы местного самоуправления края.

В период подготовки выборов Президента Российской Федерации проводились обучающие мероприятия для членов территориальных и участковых избирательных комиссий 14 районов края, в которых принимали участие члены Комиссии, работники аппарата краевой комиссии.

В июле - августе с участием руководителей Комиссии, работников аппарата Комиссии проведено обучение членов территориальных и участковых избирательных комиссий 16 районов края.

Территориальные избирательные комиссии проводили очные обучающие мероприятия с членами участковых избирательных комиссий, резервом составов участковых комиссий. В учебном компьютерном классе Комиссии проходили обучение члены участковых избирательных комиссий г. Хабаровска и Хабаровского района.

Во время обучения подробно разбирались ситуации по работе со списками избирателей, порядка включения избирателя в список избирателей по месту нахождения, организации деятельности участковой избирательной комиссии накануне и в день голосования, отработывался алгоритм подсчета голосов, в том числе и в многомандатном избирательном округе, порядок составления протоколов комиссии об итогах голосования.

В соответствии с программой обучения подготовлены и размещены на образовательном портале Комиссии «Академия выборов» учебно-методические материалы для всех уровней избирательных комиссий. Данные материалы использовались членами избирательных комиссий при дистанционном самостоятельном изучении порядка осуществления действий избирательной комиссии на основных этапах избирательной кампании. С размещенными материалами имели возможность ознакомиться более 8 тыс. интернет – пользователей, посетивших портал течение 2018 года.

Для повышения уровня профессиональной подготовки использовалось образовательное мобильное приложение «Школа организаторов выборов». Данное пособие имеет простой интерфейс с удобной навигацией по материалам. Каждая тема дополнена иллюстрациями, отображающими детали оформления документов и последовательность действий членов избирательных комиссий различного уровня. Приложение содержит четыре основных курса: для членов территориальных, муниципальных, окружных и участковых избирательных комиссий.

Всего в течение 2018 года всеми формами обучения было охвачено более 9 тысяч членов избирательных комиссий всех уровней и лиц, включенных в резерв составов участковых комиссий.

В отчетном периоде Комиссия продолжила работу по совершенствованию регионального избирательного законодательства, повышению правовой культуры избирателей, представителей региональных отделений политических партий, средств массовой информации и иных участников избирательного процесса.

В рамках подготовки законопроектов и поправок к ним члены и работники аппарата Комиссии регулярно принимали участие в работе постоянного комитета Законодательной Думы края по вопросам государственного устройства и местного самоуправления. В 2018 году Комиссией было подготовлено и направлено в профильный комитет Законодательной Думы Хабаровского края по вопросам государственного устройства и местного самоуправления 10 предложений, которые касались внесения изменений в Избирательный кодекс Хабаровского края, Законы края «О референдуме Хабаровского края» и «О местном референдуме в Хабаровском крае» в целях реализации Федеральных законов от 28.12.2017 № 435-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием государственного управления в сферах вывоза и ввоза культурных ценностей и архивного дела», от 18.04.2018 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам совершенствования организации местного самоуправления», а также в целях реализации правоприменительной практики по результатам избирательных кампаний.

Все предложения Комиссии были учтены при подготовке проектов законов Хабаровского края и поправок к проектам законов Хабаровского края. В результате совместной работы с Законодательной Думой Хабаровского края в Избирательный кодекс Хабаровского края было внесено 31 изменение, в Закон края «О местном референдуме в Хабаровском крае» - 6 изменений, Закон края «О референдуме Хабаровского края» - 6 изменений.

Так, по предложению Комиссии в статьях 63 и 64 Избирательного кодекса края изменены сроки проведения жеребьевок распределения бесплатной печатной площади, бесплатного эфирного времени и установлено, что жеребьевки проводятся не позднее чем за 30 дней до дня голосования.

В рамках работы над законопроектом по введению института наблюдения субъектами общественного контроля за ходом голосования по предложению Комиссии было принято предложение о предоставлении возможности назначить наблюдателя при проведении выборов не только Общественной палате Хабаровского края, но и Общественной палате Российской Федерации.

С учетом возрастающей роли политических партий в формировании органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления ведется постоянная работа с представителями региональных отделений политических партий и избирательных объединений. В текущем году проведено 2 семинара по вопросам участия политических партий и их представителей в выборах Президента Российской Федерации, 7 семинаров по вопросам участия региональных отделений политических партий в выборах Губернатора Хабаровского края и в органы местного самоуправления.

Комиссией была организована работа постоянно действующих консультаций для региональных отделений политических партий по вопросам избирательного законодательства, предоставления ими финансовых отчетов и сведений о поступлении и расходовании средств.

В сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Хабаровского края» и на официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края регулярно размещались принятые за отчетный период постановления Комиссии, а также новостная информация о деятельности избирательных комиссий края.

В период избирательных кампаний по выборам Президента Российской Федерации, Губернатора Хабаровского края проводилась большая информационно-разъяснительная работа. На 9 телерадиоканалах государственных организаций телерадиовещания транслировались аудио, видео ролики о дне голосования, о порядке и сроках подачи заявления избирателем для включения в список избирателей по месту нахождения, о

необходимости участия выборах. Для информирования населения по указанным вопросам использовалась также печатная площадь 19 региональных государственных периодических печатных изданий.

В печатных средствах массовой информации размещались выступления руководителей избирательной комиссии края, председателей территориальных избирательных комиссий по различным вопросам организации и проведения выборов. Всего в периодических печатных изданиях опубликовано более 30 информационных и аналитических материалов по выборной тематике.

В целях более полного и объективного информирования избирателей о ходе подготовки и проведения избирательных кампаний по выборам в единый день голосования 9 сентября 2018 года Комиссия провела краевой конкурс на лучший материал в средствах массовой информации, освещающий выборы Губернатора Хабаровского края и в органы местного самоуправления. Итоги конкурса подведены на заседании Комиссии 16 октября 2018 года.

Для информирования избирателей о дне голосования на выборах Губернатора края широко использовались средства наружной рекламы. Так на выборах Президента Российской Федерации было изготовлено и размещено по территории края 906 экземпляров баннеров различных размеров, а также 135 тысяч экземпляров календарей выборов. Во время избирательной кампании по выборам Губернатора края в населенных пунктах края было размещено 262 экземпляра средств наружной рекламы и 70 тысяч экземпляров плакатной продукции с информацией о дне голосования.

В целях информирования избирателей о новом порядке включения избирателя в список избирателей по месту нахождения на выборах Президента Российской Федерации, Губернатора Хабаровского края было изготовлено более 2 миллиона информационных листовок, которые были



размещены в трудовых коллективах, розданы избирателям по месту проживания.

На официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края регулярно размещались принятые за отчетный период постановления Комиссии, а также новостная информация о деятельности избирательных комиссий края.

Для удобства пользователей Интернет-портала в период подготовки и проведения выборов на главной странице официального сайта были размещены баннеры «Выборы Президента Российской Федерации», «Выборы Губернатора Хабаровского края и в органы местного самоуправления в единый день голосования 9 сентября 2018 года», которые позволяли оперативно найти всю необходимую информацию для кандидатов, избирательных объединений, организаторов выборов, избирателей по всем видам выборов.

С помощью официального сайта любой избиратель по адресу регистрации мог найти месторасположение своего избирательного участка.

В период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года была открыта «Горячая линия», на которую поступило 734 звонка избирателей, в том числе 165 обращений по вопросам порядка включения в список избирателей по месту нахождения, 277 обращений по уточнению местонахождения своего избирательного участка. На все обращения граждан по вопросам избирательного законодательства даны исчерпывающие ответы. 46 обращений социально-бытового характера были направлены для разрешения по компетенции в органы местного самоуправления.

В период подготовки и проведения выборов Губернатора Хабаровского края и в органы местного самоуправления в сентябре 2018 года на «Горячую линию» поступило 589 обращений, в том числе 179 обращений по вопросам порядка включения в список избирателей по месту нахождения, 151 обращение по уточнению местонахождения своего избирательного участка,

111 обращений по вопросам регистрации (учета) избирателей и составления списков избирателей, 23 обращения по порядку голосования вне помещения для голосования. На все обращения граждан по вопросам избирательного законодательства даны исчерпывающие ответы. 44 обращения социально-бытового характера были направлены для разрешения по компетенции в органы местного самоуправления.

Проводимая Комиссией организационная, разъяснительная работа способствовала завершению в 2018 году 188 избирательных кампаний. В ходе прошедших выборов избраны Губернатор Хабаровского края, мэр города Хабаровска, 57 глав городских и сельских поселений, 1171 депутат представительных органов муниципальных образований края.

Все выборы в крае, состоявшиеся в 2018 году, проведены с использованием Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы».